Авторское пособие
 «Изучаем мир играя!»
Овсянникова О.А.
воспитатель;

Галкина Е.В.

учитель-логопед МАДОУ «Росинка», детский сад  № 6
Весь процесс воспитания ребенка  мы рассматриваем

как обучение тому, в какие игры следует играть,

и как в них играть.

(Эрик Берн)

Организуя предметно-пространственную развивающую среду в логопедической группе, мы  руководствуемся,  прежде всего,  возрастными и психологическими особенностями дошкольников с ОНР.  
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Правильная организация образовательного пространства создает возможности для успешного преодоления отставания в речевом развитии, позволяет детям проявлять свои способности не только в организованной, но и в свободной деятельности.  С внедрением ФГОС каждый педагог дошкольного учреждения находится в постоянном поиске новых форм организации образовательной деятельности.
Авторское развивающее многофункциональное пособие «Изучаем мир, играя!» - результат коллективной деятельности воспитателя и логопеда.  Пособие позволяет в разных видах детской деятельности реализовать цели и задачи образовательных областей «Познавательное развитие» и «Речевое развитие». 
          Игровой материал, представленный в пособии, способствует обогащению словарного запаса, практическому усвоению грамматических норм языка, развитию связной речи. 
         Эмоциональная насыщенность — одна из важных составляющих развивающей среды. Ребенок скорее и легче запоминает яркое, интересное, необычное, а эмоциональные впечатления очень  важны, так как они способствуют  интеллектуальному развитию. 
            Изначально это пособие планировалось использовать, как игровой материал для отработки и усвоения лексических тем: «Дикие животные и их детеныши», «Птицы». Этот экологический уголок очень понравился нашим детям, они стали с желанием объединяться для совместных игр. Тогда мы решили использовать его круглый год, изменяя и дополняя дидактическим материалом, отражающим сезонные изменения в природе, пособие стало приобретать элементы современного сейчас в педагогике лепбука со множеством кармашков, окошечек, в которых собраны задания, игры и материал по определенной теме.
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 При работе с этим пособием, мы активно используем схемы, символы, напоминалки. Они несут в себе названия и правила игр. Имея зрительную опору,  дети быстрее запоминают текст, развивается  зрительное восприятие, повышается речевая активность.
Задачи:                                                                                                                                                                                                                                                         Коррекционно-образовательные:
- закреплять и расширять представления о диких животных, птицах и их детенышах;

- формировать положительное отношение к окружающему миру;
- систематизировать представление детей о временах года.
Коррекционно-развивающие:

- обеспечить комплексность в развитии психических процессов и компонентов устной речи детей: развивать языковое чутьё, обогащать  и активизировать словарь, совершенствовать грамматический строй речи.

Коррекционно-воспитательные:
- формировать навыки самостоятельности, инициативности, взаимопонимания;
-устанавливать партнерские отношения со взрослыми и сверстниками в процессе совместной деятельности через игры.
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Игры на развитие словаря

Задачи: 

- активизировать словарный запас по теме; 

- развивать слуховое внимание, слуховую память; 

- тренировать в составлении описательных  загадок и рассказов.
- закреплять навыки словообразования и словоизменения.
1. Игра «Загадки для ума». 
Ход игры: По мнемосхемам дети учатся составлять описательные загадки про животных. 

2. «Играем в театр». 
Ход игры: В нашем детском саду, это игра-традиция! Дети дома заучивают  короткие стихи по каждой лексической теме, а в конце недели декламируют стихи, показывая свои достижения в коррекции звукопроизношения. Педагоги осуществляют всесторонний речевой контроль за поставленными звуками.
3. Игра «Картинки-половинки». 
Ход игры: Дети играют  за столом в малых подгруппах. На столе кучкой лежат половинки картинок, изображающих птиц (животных). Дети собирают картинку, называя части тела животного (более сложный вариант - дети образуют притяжательные прилагательные: медвежий хвост, лисья голова и т.д.).
4. «Прищепочки». 

Ход игры: Представляет собой круг, разделенный на сектора, на котором изображена еда животных.  А на прищепках прикреплены животные. Задача ребенка соотнести животное и его любимую пищу.  В этой игре  упражняем детей в правильном употреблении Д. падежа существительных (Кому дадим рыбу?), а также Тв. падежа  существительных (Чем питается лиса?)
4. «Речевая карусель». 
Ход игры: На полу выложен круг (это может быть лента, обруч, или нарисованный и разделенный на сектора круг), по кругу выложены картинки диких животных.  Дети встают в круг и начинают движение, как на карусели. По окончании музыки или стихотворения, дети останавливаются. Педагог показывает символ «слова-признаки». Дети подбирают слова признаки про животного, около которого остановились: рыжая, пушистая, хитрая, красивая… и т.д.
Игры на формирование слухомоторных координаций

Задачи:
-  учить навыкам элементарного слогового анализа;

-  учить определять количество слогов в слове;
- развивать слуховое внимание и восприятие.

1. «Перевёртыши». 
Ход игры: Дети стоят в парах. По напоминалке хором читают стихотворение, ритмично ударяя в ладоши друг друга.
Огурчики соленые,

Московские, зелёные!

Трынцы-брынцы, бубенцы.

Перевёр-ты-ши! (скрещивают согнутые в локтях руки)
В открытые ладошки говорят слоги: КА-БЕЛ. Далее переворачивают руки, вновь повторяя слоги: Что  получилось? БЕЛ-КА!
Дети меняются парами и продолжают игру.
2. «Пирамида». 
 Ход игры: Педагог показывает напоминалку игры «Пирамида». На самом верху живут слова с одним слогом, ниже слова с двумя слогами, далее с тремя и т.д. Из предложенных картинок диких животных дети «строят» пирамиду. 
Ёж

Бел-ка

Ли-си-ца

Мед-ве-ди-ца

3. «Слово можно прошагать». 
Ход игры: Дети выбирают картинку, делают столько шагов, сколько слогов в этом слове. Педагог наблюдает, оказывая помощь при необходимости.
4. «Угадай слово».  
Ход игры: Педагог раскладывает перед детьми картинки животных (медведь, волк, лиса, белка, заяц) и показывает схему «Слушай – думай – отвечай».  Догадайтесь, какое животное я загадала: «Мед…..» дети угадывают слово. Усложняя, можно называть только звук, или окончание слова.
Игры для формирования ориентировки во  времени

Задачи:

- закреплять знания о природных явлениях;

- формировать представления о временах года, о месяцах;

- развивать внимание, зрительное восприятие.
1. «Когда это бывает?» 
Ход игры: Дети берут карточки с временами года, на которых нарисована примета, каждому ребенку нужно составить предложение по карточке и запомнить примету. 
2. «Играем в театр»
Подборка стихов, стихов-договорок, загадок о временах года и о природных явлениях.
3.  «Двенадцать месяцев» 
Ход игры: К временам года добавляются месяца в определенной последовательности. В процессе игры формируются представления о том, что год делится на четыре времени года – на три месяца, а также закрепляется счет от 1 до 12. Дети берут карточки с месяцами, на которых нарисована примета, каждому ребенку нужно составить предложение по карточке и запомнить примету. Также предложить назвать слова, начинающиеся с первого звука в названии месяца.
Например: ноябрь – ноты, носки, ноги и т.д.
3. «Путаница» 
         Ход игры: Разместить несколько несоответствующих картинок в разных секторах и предложить детям найти несоответствия.

Правильно организованная предметно-пространственная развивающая среда это гарант   успешного и эффективного развития и коррекции речи, развития  самостоятельности, инициативности, что способствует всестороннему гармоничному развитию личности. Играйте! Познавайте! Удивляйтесь!
