КАЛЕЙДОСКОП ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИДЕЙ
Представление дошкольными образовательными учреждениями опыта работы по организации духовно-нравственного воспитания обучающихся

                                                 МАСТЕР – КЛАСС 
Тема: «Духовно-нравственное воспитание дошкольников через реализацию экологического проекта «Возьмите дерево в свою семью» 

Воспитатель МДОУ «Детский сад «Дюймовочка» 
Терентьева Ольга Александровна 
Слайд 1 

Педагог: Здравствуйте, уважаемые коллеги!  Я рада видеть вас на нашей встрече.

Сегодня как никогда актуально требование бережного отношения к природе. Формирование основ экологической культуры и экологически грамотного поведения в окружающем мире является одной из ключевых задач дошкольного воспитания. Знакомство ребенка с миром природы закладывает основы духовно – нравственного воспитания, формирует его экологическую культуру, положительное отношение к природе, окружающему миру, которое отражается в ответственном отношении к своему здоровью, в соблюдении определённых моральных норм. 
Вы спросите: Как можно в наших условиях с пользой для детей осуществлять духовно – нравственное воспитание дошкольников через реализацию экологических проектов? 
Сегодня я вам расскажу об участии в Международном конкурсе семейных проектов по изучению и охране деревьев в условиях города "Возьмите дерево в свою семью". Это хороший метод организации экологической деятельности и духовно – нравственного воспитания дошкольников. 
Слайд 2 

В России проект работает с 2010 года, за это время к нему присоединились все крупные регионы России. Это социальная программа, способствующая созданию новых природоохранных семейных традиций. 

Вместе с детьми своей группы мы решили тоже принять участие в этом проекте. В дальнейшем к нам присоединились и родители воспитанников. Проект длился в течение 2 – х лет.  

По результатам этого проекта развивающая среда в группе пополнилась дидактическим материалом, книгами о природе, энциклопедией по экологии, буклетами о растениях и животных Переславского края. Мы были награждены именными сертификатами, получили подарки от Национального парка «Плещеево озеро» и от организационного комитета. Каждому участнику проекта подарили футболки, бейсболки, значки с логотипом проекта, блокноты, ручки и памятные буклеты.
Слайд 3 
С чего мы начинали работу. В группу пришло письмо от куста сирени, который просил о помощи, просил нас принять его в свою группу. Первыми шагами стал мой рассказ детям о том, что многие дошкольники в других городах берут деревья под свою опеку, берут в семью. Я показала презентацию о том, какие деревья были приняты в семью и как дошкольники с ними дружат. Всех воспитанников нашей группы этот проект очень заинтересовал. И дети включились в проект «Возьмите дерево в свою семью».
Для поиска куста сирени мы прошли вокруг детского сада. Наше внимание привлёк большой, но неухоженный, одиноко стоящий, куст сирени, на котором сидела стайка воробьёв и весело чирикала. Я рассказала детям, что сирень - это дерево Победы, дерево-символ Ярославской области. Мы с детьми решили, что теперь будем дружить с кустом сирени, возьмем его в свою семью. Проект мы назвали «Наша красивая сирень».
Слайд 4

Занятия и наблюдения за сиренью составляла в соответствии с требованиями образовательного компонента по экологическому образованию в рамках программы, которую реализует МДОУ «От рождения до школы» и дополнительной программы по экологическому воспитанию «Наш дом – природа» Н.А. Рыжовой.
Использовала следующие формы работы с детьми по проекту:
1. Речевые экологические игры,

2. Систематические наблюдения,
3. Взаимодействие с социальными партнерами,
4. Продуктивная и художественная деятельность (по сезону и по погоде).

5. Проведение экологических опытов,

6. Труд в природе,
7. Прием использования сказочных героев

8. Ситуации эстетического восприятия природы.

Слайд 5  Экологические игры.
В проекте «Наша красивая сирень» много места было отведено игровой деятельности. Мы играли в дидактические игры, речевые игры, игры на внимание, игры-эстафеты. В процессе работы была составлена картотека игр "Про сирень".
 Сейчас мы с вами поиграем в речевые экологические игры. Я - воспитатель, а вы - дети.

Речевая игра «Красивая сирень» 
Цель: закреплять умение детей подбирать прилагательные.
Правило: слова не должны повторяться.
Воспитатель и дети стоят в кругу, в руке у воспитателя веточка сирени. Воспитатель задаёт вопрос: " Сирень какая?" Дети отвечают на вопрос и передают ветку тому, кто придумал новое слово.

Речевая игра "Ассоциации"
Цель: учить детей подбирать слова прямо или косвенно относящиеся к сирени.
 Правило: слова не должны повторятся.
(Сирень, ваза, вода, солнце, листья. земля...)

Речевая игра "Было - будет"
Цель: закрепить знания детей об изменениях, которые происходят на сирени в связи с изменениями в окружающем.
- На кусте сначала были почки, а стали листья и цветы.
- Летом на сирени зелёные листья, а зимой куст стоит голый.
- Весной сирень расцветает, и прилетает много пчёл и других насекомых.
- Весной мы убирали мусор под кустом, а зимой куст засыпали снегом.
- Сначала цветы, а потом семена.

Речевая игра "Продолжи предложение"
Цель: закреплять умение у детей составлять распространённые предложения.
-После дождя (с куста стекают капли воды, ветер отряхнет листья сирени, куст долго стоит мокрый, на листочках капли воды блестят в лучах солнца).
-Красивые ветки сирени (благоухали приятным ароматом, стояли в вазе, нарисовал ребёнок на картинке…).
Слайд 6  Систематические наблюдения и ситуации эстетического восприятия природы. 
На прогулках я создавала ситуации эстетического восприятия цветов сирени с целью развития в душах детей эмоционального отклика, и эстетического восприятия красоты природы. Ежедневно прогулка начиналась с того, что мы шли к кусту сирени, здоровались с ним, наблюдали за красотой и ароматом цветов, ухаживали, поливали, отмечали, что изменилось, что интересного, нового появилось. Мы проводили эксперименты: «Какие насекомые живут на кусте?», «Много ли пыли на листьях», измерили высоту куста (2,5-3метра), вставали в круг под кустом, чтобы измерить площадь, на которой растёт наш "друг", дети даже пытались сосчитать, сколько одиноких ветвей в кусте. Дети наблюдали за птицами, которые садились на куст. Я рассказывала детям, как нужно ухаживать за сиренью, как размножить его, какие вредители могут быть у сирени.

Слайд 7  Взаимодействие с социальными партнерами,
В библиотеке им. А.П.Малашенко провели мероприятие, "Деревце, как тебя зовут?", посвящённое сирени, на котором, рассматривали картины под классическую музыку, читали стихи, отгадывали загадки, играли.

Интересно проходили встречи в форме диалога-беседы, с представителем «Национального парка «Плещеево озеро» Воробьёвой Л.В., которая рассказывала интересные факты из жизни деревьев нашего края.
Слайд 8  Труд в природе. 
 
Мы полюбили наш большой красивый куст сирени, «-Посмотрите, как мы за ним ухаживаем и его бережём». Зимой окучивали куст снегом, 
утаптывали снег, повесили кормушку и подкармливали птиц каждый день. Весной, около сирени, когда растаял снег, было много разного мусора. Мы вместе с дворником убрали мусор, а наши родители выкопали сорняки (чертополох, крапиву, лопух), да ещё сделали обрезку. Летом поливали куст.
Слайд 9 Прием использования сказочных героев

Эффективной организацией работы с детьми способствует прием использования сказочных героев. Мы выбрали с детьми «хозяина» куста сирени – сказочного персонажа, который дает ребятам задания, приглашает их в гости, рассказывает поучительные истории. У нас им стал Дядюшка Ау. (Дядюшка Ау - друг и помощник ребят в решении экологических проблем).
Слайд 10  Взаимодействие с музыкальным руководителем

Работу проводила во взаимосвязи с музыкальным руководителем. Она помогала проводить праздник, подбирала костюмы и музыку к мероприятиям. Заключительным этапом проекта был праздник "Сиреневый букет".

Слайд 11 Продуктивная и художественная деятельность по сезону и по погоде. 
В проектной деятельности присутствует интегрированный подход: свои впечатления об увиденном, дети выражают на занятиях по изобразительной и театрализованной деятельности. Поэтому подхожу к планированию продуктивной художественной деятельности с учетом запросов проекта. 
А сейчас наш Дядюшка Ау вас приглашает сделать веточку сирени из гофрированной бумаги.

Работа с педагогами (за столом).
Ручной труд в технике бумагопластика на тему "Ветка сирени для мамы"

Материалы и инструменты: бумага гофрированная сиреневого, белого и зелёного цветов, кусочки проволоки или тонкие ветки, клей-карандаш, ножницы,

Цель: Использование приемов и способов бумажной пластики при изготовлении подарка 

Задачи: развитие мелкой моторики рук, творческих способностей, фантазии, воображения, художественного вкуса, аккуратности, внимания, усидчивости; закрепление умений работать с ножницами, клеем, гофрированной бумагой.
План работы.
Первый способ.

    Полоски сиреневой и светло-сиреневой (или просто белой) гофрированной бумаги шириной 4-5 см. сложить пополам и по всей длине, нарезать ножницами, нужно достичь эффекта бахромы. Намотать бахрому на подготовленную заранее зелёную веточку. Из зеленой бумаги вырезать листочки произвольной формы и приклеить на ветку. Такими ветками заполняем вазу или корзину. Получился красивый подарок для мамы.

Второй способ.

Первыми создать миниатюрные цветочки сирени. Для этого отрезать несколько широких полосок сиреневого цвета шириной 4-5 см. Сложить данные отрезки в четыре или шесть раз и сделать небольшие надрезы по всей их длине. После чего разложить полученные заготовки отдельно на столе. С помощью лезвий ножниц аккуратно подкрутить полоски.

Три отрезка проволоки обработать зеленой бумагой. Кончики надежно закрепить клеем, дать полностью просохнуть. Намотать ленту сиреневого цвета на полученные веточки. Начать нужно с самого кончика проволоки, постепенно спускаясь ниже. Собрать цветы, немного поднимая их вверх. Кончик сиреневой ленты обязательно зафиксировать капелькой клея. Когда на всех трех цветоножках будут готовы цветы, соединить их креповой лентой в одну ветку. Далее, из цветной бумаги зеленого цвета вырезать сердцеобразные листочки. Прямоугольные отрезки цветной бумаги сложить пополам, при необходимости нанесите контур листочка, а затем вырезать их по контуру. Присоединить их с помощью клея к нижней части ветки. Дать клею полностью высохнуть. Вот теперь веточка сирени готова! Сделайте еще несколько таких веточек такого же или другого оттенка и создайте из них небольшую композицию.

Как у вас замечательно получилось! Вам пригодились ваши умения воспитателя.
Заключительная часть.

Вывод: Я надеюсь, что наша встреча вам понравилась и оказалась полезной для вашей работы. Вы со своими воспитанниками присоединитесь к Международному  конкурсу семейных проектов по изучению и охране деревьев в условиях города "Возьмите дерево в свою семью".
                             Спасибо за ваше участие и за внимание! 
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