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Школа – интернат объединяет в своих стенах огромное количество детских судеб, которые по-разному складывались и будут складываться.

Большинство обучающихся относятся к так называемой категории детей с нарушением характера. Этот контингент включает в себя как разнообразные внешние признаки поведения, так и недостаток представлений и жизненного опыта.

Работая с этими детьми, обязательно нужно учитывать особенности их развития и уровень учебных навыков, с которыми они поступают в нашу школу.

В процессе своей педагогической деятельности я все чаще стала замечать, что у учащихся снижен интерес к обучению в целом, в частности к географии. Одним из сложных этапов в учебной программе по географии является обучение в коррекционной школе. Сложность заключается: во – первых, в достаточно большом объеме учебного материала, во – вторых, в отсутствии наглядностей или в их недостаточности, в – третьих, учащиеся по причине особенностей своего психофизического и интеллектуального развития затрудняются в усвоении программного материала в установленные сроки в должном объеме.
Для повышения у них уровня знаний, умений, навыков по географии необходимо было пробудить интерес к изучаемому предмету, найти новые методические приемы.

Многим учащимся недоступна аналитико – синтетическая деятельность в работе с текстовым материалом, поэтому они испытывают большие трудности из-за недостаточного объема представлений. А также довольно часто наблюдается непонимание лексической структуры слов, фраз, предложений.

Следует помнить, что как раз формирование сознания умственно отсталого школьника менее всего поддается коррекции. Ему трудно освоить опыт существования в окружающем мире во всей его полноте, многообразии всех связей в мире природы и человеческом обществе.

Опора на наглядность имеет большое значение для обучения учащихся делать выводы, выявлять взаимосвязь между различными явлениями окружающего мира. С научно – теоретической информацией учащиеся знакомятся с учебника и источниками дополнительной информации. 

В процессе обучения биологии должны равномерно использоваться практические и словесные методы.
Методика преподавания геграфии в коррекционной школе 8 вида предполагает уменьшение объема информации по теме, регулярное и систематическое повторение, использование наглядности.

Для лучшего запоминания материала теоретическое содержание должно подкрепляться продуктивными методами работы (зарисовками, лепкой и т.д.). для проверки понимания того или иного материала необходимо делать выводы по каждому пункту поурочного плана. Речевая активность стимулируется вопросами, пояснениями, интересными фактами. Структурно – тематическая направленность урока должна быть «Спиральной», т.е. на каждом следующем уроке нужны повторения пройденного материала на несколько тем назад и хоть малейшие дополнения по этим или одной из этим тем. большинство учащихся имеют относительно ограниченный круг представлений; для уточнения и расширения их представлений желательно приводить примеры из жизни.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ РАБОТЫ НА УРОКАХ ГЕОГРАФИИ
Под практическими приемами работы я понимаю такие, которые направлены, прежде всего, на повышение эффективности в понимании тематического материала курса географии, увеличения интереса к сообщаемой учителем информации и желании узнать больше.

В своей работе я использую как традиционные, так и нетрадиционные приемы. К традиционным относятся:

- самостоятельные ответы на вопросы (устные и письменные; по заданию учителя: в конце параграфа или иные, которые задает сам учитель; один ученик задает вопрос другим ученикам класса или кому – то индивидуально);
- работа по карточкам (варианты заданий по темам; степени сложности: облегченные вопросы или практические задания, усложненные задания, вопросы для рассуждения и так далее);

- работа в дидактических тетрадях (задания по текущей или уже пройденной теме: опора на наглядность, краткие ответы, варианты ответов, которые вписываются по определенной форме (Например: «Сравните отличия горы и холма. Для этого обратимся к тетради стр.8» - открытый урок «Виды рельефа);
- взаимопроверка тетрадей; отдельные ответы на вопросы, рисунки;

- Составление таблиц и схем по заданной теме;

-работа с учебником и дополнительным материалом.

Эти приемы на уроках используются достаточно часто.

К нетрадиционным я отношу другие приемы, которые использую выборочно в зависимости от тематического материала. Итак, далее речь пойдет о приемах, которые я использую на уроках географии с учетом специфики контингента учащихся коррекционной школы.

Приемы делятся на:

1. Виды приемов по значению, направленные:

- на повторение пройденного материала (Например: «Что же мы знаем о рельефе? Рельеф — это совокупность неровностей земной поверхности.. Что такое неровность? (При затруднении открывается учебник стр. 41). Давайте вместе вспомним какие неровности бывают на земле. Назовите горы Якутии 
- на закрепление материала

- на усвоение нового материала  (Например: «Гора – это значительная возвышенность, поднимающаяся над окружающей местностью или выделяющаяся среди других возвышенностей, обычно в виде пика или горной системы. «Демонстрируются модели горных систем)»)
- на контроль за усвоением нового учебного материала.

В зависимости от значения приемов они могут использоваться на разных этапах урока (по типу и структуре урока).

2. Виды приемов по направлению:

Ассоциативные:
Используются слова – ассоциации для облегчения запоминания слов терминов и их значения.
Действенные:
Используются для наглядно – действенного уточнения внутреннего строения объектов изучения:
1) зарисовка элементов объектов или самих объектов изучения

2) дорисовка (карточка: по заданию надо дорисовать часть рисунка, схемы)

Двигательные:
Это использование жестов – символов для обозначения каких – либо терминов, названий (условные жесты)

1. Конкретные жесты, отражающие содержание названия термина или описание строения. (Например: две закрытые, совмещенные друг с другом ладони – гора).
2. Обобщенные жесты – символы: отражают название группы или некоторые количества особей. (Например:  «Земной шар» - обе руки показывают «шар»).
Особенности использования жестов – символов заключаются в их постоянстве, а следовательно, в установлении более прочных связей между символов и словом, его обозначающим, и более прочному усвоению значения этого слова.

В свою очередь,  в ассоциативных приемах важно научить учащихся переводить описание в рисунки. Сначала зарисовывает сам учитель, соотносит их с предложениями, характеристиками. Затем учащиеся самостоятельно придумывают, зарисовывают, а потом читают эти рисунки – схемы. Этот вид работы позволяет развивать логическое мышление, память, воображение и внимание.
3. Виды приемов по форме использования:

Устные:

1. Рассказы,  занимательные истории по различным темам георафии
2. Вопросы и ответы друг к другу; учащиеся заранее подготавливают вопросы по теме.

3. Устное описание по заданию параграфа, по плану, предложенному учителем.

4. «Информационная провокация»: учитель сообщает ложную или ошибочную информацию, не акцентируя внимания на сказанном. Задача учащихся – обнаружить ошибку и исправить учителя.

Письменные:

1. Выборочная работа с учебником:

- по заданию найти ответ в тексте на конкретный вопрос, что позволяет акцентировать внимание учащихся.

2. Самостоятельно сделать выводы к параграфам (учитывается умение обобщать), далее два – три ученика зачитывают сделанные выводы, которые обсуждаются с классом, лучший вывод записывают в тетрадь под диктовку написавшего.

3. Корректив – проба:

Учащиеся должны убрать лишнее в описании того или иного объекта, вычеркнуть лишнее или неправильное выражение (сначала явное, затем скрытое).

4. Терминологические диктанты:

на уроке даются определения трех – четырех терминов, домашнее задание: выучить эти термины, а на следующем уроке проводится проверка выученных терминов: учащиеся в течение нескольких минут записывают определение терминов по заданию учителя. Далее можно предложить взаимопроверку записанных определений.
5. Найти ошибку в рисунке: ученику предлагается рисунок, на нем нужно найти ошибку и исправить. 
Этот прием позволяет учащимся сознательно учить материал, так как только в этом случае возможно выполнить задание.
6. Исправление ошибок учителя. 

7. Задание «Нарисуй – подпиши» - одно на двоих. Один ученик рисует, другой подписывает, затем они обмениваются тетрадями.

ВЫВОДЫ:

На уроках географии я стараюсь поддерживать интерес к изучаемому материалу. Контроль над усвоением знаний подвержен динамике, т.е. часть контрольной работы может быть замена одним из перечисленных мною выше практических приемов (письменных). На уроках предпочтение отдается смене учебных заданий с опорой на наглядность. Постоянное использование разных традиционных и нетрадиционных практических приемов позволяет осуществлять дифференцированный подход одновременно к нескольким учащимся, что со временем позволяет сократить разрыв между отстающим учеником и учеником со средней успеваемостью.
Еще большее значение практические приемы играют в развитии творческого потенциала учащихся, раскрытию и проявлению их индивидуальных способностей в процессе продуктивной деятельности на уроке (кто – то красиво рисует, кто – то пишет, у кого – то хорошо получается оформлять работы одноклассников). Следовательно, возможен дифференцированный подход не только к обучению, но и объективной оценки знаний, умений и навыков учащихся с разными учебными возможностями.
