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Активное формирование общества, интенсивные процессы глобализации и информатизации требуют от современного соискателя образования совершенно нового типа мышления, который позволит приспособиться к постоянным социальным изменениям, генерировать новые идеи, а также осуществлять комплексный анализ полученной информации и давать ей объективную оценку. Именно поэтому в современном образовательном пространстве важную роль играет критическое мышление, которое является основой учебной деятельности. Организация учебно-воспитательного процесса любого учебного заведения должна быть направлена прежде всего на формирование критического мышления учащихся, что поможет им овладеть основными компетентностями, которые необходимы для социализации личности и формирования его индивидуальности. Сегодня критическое мышление становится технологической базой современного образования, его формирование диктуется различными социальными сдвигами и непрерывным реформированием общества.
Говоря о технологии критического мышления на уроках английского языка, коммуникативные методы получили в последнее время новый импульс. Наблюдается яркий переход от примитивного усвоения различных аспектов английского языка (грамматики, фонетики, лексики т.д.) к более частому использованию английского языка в реальной жизни. С одной стороны, английский язык становится средством получения новой информации, а с другой стороны, язык также выступает средством осуществления коммуникации. 
Преподавание английского языка в силу своей коммуникативной природы всегда отличалось творческим характером, которое, несомненно, требует креативности, самостоятельности и критичности мышления. Использование приемов технологии критического мышления на уроках английского языка  принято считать как простым, так и необходимым. Трехфазовая структура урока считается основой технологии критического мышления. 
Первая фаза – «вызов», во время которой у учащихся активизируются предварительные знания, возникает интерес к теме, определяется место обучения новому учебному материалу. Первая фаза позволяет:
· актуализировать и обобщить имеющиеся у учащегося знания по данной теме или проблеме;
· побудить учащегося к активной работе на уроке.
На этом этапе воспроизводятся знания, умения, устанавливается уровень достижений по теме, необходимых для следующего этапа урока.
Таким образом, информация, полученная на первой фазе «вызов», выслушивается, обсуждается и анализируется.Стоит отметить, что работа ведётся индивидуально.
Сущность второй фазы – «осмысление содержания», - которой отводится значительная часть времени, заключается в поиске и осмыслении материала, нахождении ответов на предыдущие вопросы и определении новых, попытках ответить на них для построения нового собственного знания, оценки определенной информации. На этом этапе сравниваются ожидания учащихся с изучаемым, осуществляется просмотр ожиданий и высказываются новые; выявляются основные моменты; постоянно отслеживается ход мыслей школьников (процессов мышления, достигнутых промежуточных результатов); обобщается материал и подводятся итоги; обеспечивается сочетание содержания изученного с опытом учащихся; проверяется уровень понимания изученного, основных положений и идей с помощью вопросов.
Таким образом, основная часть урока предусматривает организацию активной деятельности учащихся на овладение, осмысления, исследования предложенного учителем материала, формулировка различных вопросов, ответы на уже заданные вопросы. Важно, чтобы на таком уроке учащийся не только генерировал идеи, но и умел, сотрудничая в парах или в группах, анализировать собственный опыт, обмениваться мнениями, выделять главное, делать выводы, экспериментировать. В арсенале учителя достаточно большое количество дидактических методов и приемов, чтобы организовать плодотворную работу учеников для получения и закрепления ими новых знаний и навыков, что позволит также сформулировать собственное отношение к теме.
Третья фаза – стадия «рефлексии» или, иными словами, размышления. На этом этапе ученик формирует личностное отношение к тексту и фиксирует его либо с помощью собственного текста или своей позицией в дискуссии. Именно на этой стадии происходит активное переосмысление собственных представлений с учетом приобретенных знаний.Важно отметить, что на этом этапе предстоит рефлексия настроения и эмоционального состояния, содержания учебного материала, деятельности учащихся. В этой фазе основным является: 
· ученик становится владельцем идеи, информации, знаний; 
· возможность использования знаний; 
· обмен знаниями с другими учащимися.
Цель рефлексии как этапа урока критического мышления: выделить и осознать основные компоненты деятельности - её содержание, тип, способы, проблемы, пути их решения, полученные результаты. Рефлексия важна для: объяснения содержания обработанного; сравнения реальных результатов с ожидаемыми; анализа того, что на уроке произошло так или иначе; закрепление и коррекции усвоенного; выбора новых тем для обдумывания; установление связей между тем, что уже известно, и тем, что нужно усвоить, научиться в будущем составление плана дальнейших действий. 
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