Хоровая работа с мальчиками.

Мужское пение – один из древнейших видов хорового искусства. Его история начинается с 10 века. На протяжении многих веков хоры в составе мужских и мальчишеских голосов принимали участие в церковных богослужениях и на приемах высшей знати. Чистое звучание дискантов часто сравнивают с пением ангелов. Можно сказать, что хоры мальчиков – это восьмое чудо света, так как такие коллективы во всем мире явление редкое.

Как красиво звучат голоса мальчиков и это такая редкость особенно в детском саду. И в нашем детском саду я организовала хор мальчиков «Жаворонок». 

Хор мальчиков — это специфически творческий очень сложный организм. К сожалению мальчики, чья голосовая природа домутационном периоде богаче голосов девочек того же возраста в большинстве своем отлучены от художественного хорового пения. Причины заключаются в вокальных, психологических и педагогических особенностях певческо – хоровой работы с мальчиками. 
У детей дошкольного возраста голосовой аппарат еще не сформирован, голосовая мышца не развита, связки тонкие, короткие. Гортань ребенка более чем в два с половиной раза меньше гортани взрослого. Звук, образовавшийся в гортани, очень слабый, он усиливается в основном головным резонатором (полость глотки, рта, носа), так как грудной резонатор (полость трахей и бронхов) почти не развит. Поэтому голос ребенка очень несильный, дыхание слабое, поверхностное.
Голосовые связки смыкаются неполно, при звукообразовании колеблются только их края – отсюда легкость и недостаточная звонкость звучания.
Требуется очень осторожное, бережное отношение к детскому голосу.

 В первую очередь нужен продуманный подбор песенного материала. 

Что ещё нужно учитывать? 

Песни должны отличаться доступностью текста и мелодии: простые, ясные по смыслу слова, близкие образы, события и явления; простой ритмический рисунок мелодии без больших скачков; доступный певческий диапазон. 

 Для того чтобы успешно осуществить работу по развитию музыкальных способностей детей младшего дошкольного возраста в певческой деятельности, педагогу необходимо знать возрастные особенности развития певческого голоса и слуха детей.
Поскольку пение – психофизиологический процесс, связанный с работой жизненно важных систем, таких как дыхание, кровообращение, эндокринная система и другое, важно, чтобы голосообразование было правильно, природосообразно организованно, чтобы ребенок испытывал ощущение комфорта, пел легко, с удовольствием.
В противном случае, при неправильном режиме голосообразования, нарушении гигиенических норм ребенок испытывает напряжение гортани, у него устает голос, который будет звучать тяжело и некрасиво.

О необходимости раннего обучения правильной вокализации говорил еще А. Е. Варламов, замечательный композитор и педагог, один из основоположников русской вокальной школы. Он считал, что если ребенка учить петь с детства (при соблюдении осторожности в занятиях), его голос приобретает гибкость и силу, которые взрослому даются с трудом.
Та же мысль неоднократно подчеркивалась и в работах исследователей (И.И. Левидова, В.А. Алмазова и других), посвященных детскому певческому голосу. Ученные считали, что правильное развитие певческого голоса уже в дошкольном возрасте воспитывает у ребенка любовь к музыке, оберегает от крика, от напряжения голосовых связок, которые должны быть здоровы.
О необходимости проведения специальной работы по постановке певческого голоса на занятиях в детском саду писали в разные годы и педагоги-практики Н.А. Метлов, Е.С. Маркова, Е.П. Иова, Е.М. Дубянская, Р. Краснобродская и другие, предлагая очень интересные приемы, способствующие формированию певческого звукообразования, дыхания, чистоты интонирования, дикции.


Свою работу строю на основе методики Дмитрия Ерофеевича Огородного.

Данная методика своей главной, принципиальной задачей ставит прежде всего бережное воспитание голоса каждого учащегося, постепенное выявление и обогащение его естественного тембра и на этой основе — комплексное развитие всех музыкальных и всех творческих способностей человека и оздоровление его.

Автору методики удалось соединить вокальное воспитание не только с речевым, но и с общемузыкальным. Все упражнения построены на музыкальной основе (согласно законам музыкальной формы, метроритма, лада). В ходе упражнений по данной методике согласованно работают голосовой аппарат, руки, зрение, слух, мозг. Человек начинает точнее управлять не только своим голосом, но и собой.

Методика КМПВ предлагает 6 видов художественных музыкальных движении в коллективной 

хоровой работе:

1)  художественное тактирование;

Художественное тактирование подготавливает голос, слух и двигательный аппарат учащегося к выполнению более сложной задачи - музыкальному воспроизведению звуковысотных отношений. При этом развитие метроритмического чувства происходит естественным путем и помогает формированию самого ладового чувства, поскольку то и другое имеет общую психофизиологическую основу: как неустойчивый звук тяготеет в устойчивый, так - слабая доля тяготеет в сильную долю в смежных тактах.

2)  работа по алгоритму постановки голоса и воспитания вокальных  навыков и музыкальности;

Алгоритм постановки голоса содержит все основные элементы технологии постановки голоса. Он наилучшим образом организует: 

1) певческое дыхание, 

2) звукообразование, 

3) работу резонаторной системы, 

4) артикуляцию. 

Причем эти задачи решаются не раздельно, а комплексно, в едином, непрерывном певческом акте. Благодаря этому создаются оптимальные условия для выявления вокальных задатков, которые имеются у каждого человека, и для перспективного развития как вокально-хоровых, так й всех музыкальных способностей. Как видим, технология постановки голоса по алгоритму обеспечивает комплексное включение в работу всех частей голосового аппарата

3)  ладо-вокальные жесты;

Воспитание ладового чувства. Упражнения с ладо- вокальными жестами 

Общеизвестно преимущество подхода к воспитанию ладовых представлений с позиции относительной сольмизации („релятива"). Включение в этот процесс „ручных знаков" - большое достижение. Это стало особенно ясно теперь, когда научно доказано существование глубокой связи между работой кистей рук и голосового аппарата.

4)  декламация с жестикуляцией;

5)  вспомогательные движения при вокальной работе над песней*

6)  поиски выразительных движений во время слушания музыки.

Первые три вида движений мы называем дидактическими,  поскольку  каждый из них строго регламентирован и требует точности в выполнении их формы.

Следующие за ними три вида носят творческий характер, поскольку являются импровизационными по форме и произвольными по эмоциональному содержанию.

В заключение необходимо напомнить, что результат работы и педагога, и учащихся по методике КМПВ будет зависеть от их собственной активности, прилежности, тщательности и точности, 

эмоциональности и эстетичности их действий и движений при выполнении всех задании, предлагаемых методикой.

От этих упражнений дети становятся внимательнее улучшается их память, способность не просто услышать, а почувствовать речь.

Метод обучения хоровому пению мальчиков должен быть построен на принципе воспитания любви и привития интереса к хоровому пению, известно высказывание К.С. Станиславского: «В искусстве можно только увлекать». Это относится и к процессу обучения детей хоровому пению. 

Благодаря этому наш хор выступает на концертах садика и районных мероприятиях. Мы с хором участвуем в конкурсах и получаем грамоты. («Зарни Пилем» Всероссийский конкурс, Конкурс «Звёздочка гори»), сотрудничаем с центром «Семья» Ленинского района. Занимаются в хоре мальчики среднего, старшего и подготовительного возраста. 
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