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Игра «Виртуальный мир: за и против».
Цель: обеспечить информационную безопасность обучающихся путем привития им навыков ответственного и безопасного поведения в сети интернет
Задачи.
1. Повышение уровня знаний учащихся о возможностях использования сети Интернет:
• получение интересной и полезной информации;
• общение и коммуникация;
• возможности для обучения;
• игровая деятельность.
2. Повышение уровня знаний учащихся об основных опасностях при использовании сети Интернет:
• проникновение вирусов и вредоносных программ, заражение компьютера, потеря данных;
• агрессивное общение и оскорбления от других пользователей; предоставление личной информации в интернете;
• обман и мошенничество.
3. Усвоение детьми правил безопасного использования интернета.
4. Повышение уровня осведомленности о возможностях решения неприятных и опасных ситуаций, возникающих в интернете.
Организационный момент

     Здравствуйте дорогие ребята!   Я очень рада нашей встречи!

Игра «Те кто ...»

Топните левой ногой те, у кого отличное настроение.

Дотроньтесь до кончика носа те, кто любит играть на компьютере.

           Поднимите обе руки  те, кто разумно пользуется компьютером.

Хлопните в ладоши те, кто готов меня слушать.

Виртуальный вопрос.
Виртуальный ответ.

Вьется кружево слов,

Заменяя реальность

На уход от проблем

И провал в виртуальность.

Поскольку, сегодня наша встреча посвящена   виртуальному миру. Вашим лицом  в сети Интернет сегодня является никнейм, которое при желании может отражать вашу истинную сущность, стремления и характер. Никнейм в сети это не просто способ самоидентификации среди таких же, как и вы, сетевых жителей, это также начало названия вашего почтового ящика, имя для входа на форум, в чат, в онлайн игру, да и в любой другой сервис в котором будет необходимо представиться. 

Ник пользователя - это виртуальное имя, которое он выбирает при регистрации на ресурсе, давайте придумаем себе никнейм.
          (команды за 1 минуту придумывают свои названия и представляют)
А для того, чтобы команда эффективно и дружно поработала, я предлагаю каждому в команде передать импульс добра. Для этого нужно взяться за руки и сжимание руки своего соседа по очереди, как по цепи передать этот импульс.

С каждым днём Интернет занимает в нашей ежедневной жизни всё больше и больше времени.

Теперь вместо того чтобы играть с друзьями на улице в футбол,

мы играем с ними в онлайн-игры.

Вместо того чтобы писать письма, 

мы используем электронную почту,  ICQ, Вайбер, Ватсап.
Даже разговоры по телефону 

замещает Интернет сервис Skype.
Теперь есть люди, которые не ходят по магазинам за покупками 

они покупают вещи в интернет-магазинах! 

Интернет  заменяет нам реальную жизнь! Отвратительно!

А что в этом плохого? Интернет  – двигатель прогресса!

Интернет, как и все в жизни, имеет две стороны - черную и белую. Помимо преимуществ, интернет принес определенные неудобства. Для некоторых интернет стал еще одним видом наркотика, по силе своего воздействия и привязанности не уступает алкоголю или никотину. Сейчас медики обсуждают вопрос, не расширить ли раздел Международной классификации болезней, а именно, болезней зависимости. Пока в него входят наркомания, алкоголизм, табакокурение. В последние годы сюда добавились врачебная зависимость и обжорство. Теперь речь идет и о виртуальной наркомании. Сегодня наряду со взрослыми все больше детей пользуются интернетом для общения, поиска информации, игр, загрузки мультимедиа.
И мы будем говорить о виртуальном мире. Будем разбираться в вопросах пользы  и  вреда виртуального мира. 
Работа над понятием ВИРТУАЛЬНЫЙ МИР
- Что вы подразумеваете под этим понятием?

Виртуа́льный мир — искусственно созданный мир, построенный посредством программирования, на основе компьютерных технологий.
Виртуальная реальность (ВР, от лат. virtus — возможный, потенциальный и realis — существующий, действительный; англ. virtual reality, VR) — это мир, не существующий на самом деле, созданный с помощью технических средств искусственно. С помощью систем и инструментов виртуальной реальности человек, погружаясь в нее, может совершать те же действия, что и в реальной жизни, взаимодействовать с окружающим миром. Говоря проще, ВР — это смоделированная реальность, в которой создается иллюзия присутствия пользователя в искусственном мире, его взаимодействия с предметами и объектами этого мира с помощью органов чувств — ушей (слух), глаз (зрение), кожи (осязание) и др. Виртуальную реальность еще называют искусственной, электронной, компьютерной реальностью и часто путают с дополненной реальностью. 
Завершите предложение: «Мир реальный отличается от виртуального, тем, что…» 

А теперь давайте разбираться.
1 уровень игры:  Игра «Миф это или реальность?  

Необходимо каждой команде разобраться с высказыванием, аргументировать согласны они с этим высказыванием или нет привести аргументы.

1 МИФ:  «Интернет не представляет угрозы и не наносит вреда здоровью»

2 МИФ: «В виртуальном мире друзей становится больше».

3 МИФ: «Моя учетная запись в интернете – моя крепость и с ней ничего не случится».

4 МИФ: «Виртуальный мир – волшебная страна, где все возможно!»
Работа команды составляет 3 минуты – обсуждение, и 2 минуты на защиту.

(Подготовка и выступление команд)
Психологи отмечают, что интернет вызывает своеобразную зависимость и многие люди перестают понимать где виртуальный мир, а где реальный. В любом случае не стоит забывать что всемирная паутина и все что в ней происходит является иллюзией, а совершенные ошибки могут дорого стоить в реальной жизни.
2 уровень игры  «Виртуальный мир: за и против».

За 3 минуты команды на листочках прописывают аргументы за и против виртуальной реальности. Затем по истечению времени команды по очереди озвучивают свои аргументы. Одно условие  - не повторяться.

(выступление команд)
Так что же интернет – зло, или добро?

На этот вопрос у каждого человека свой ответ. И зависит он непосредственно от нас самих. От того насколько грамотно мы умеем пользоваться данным ресурсом.
  Считается, что детей важно обучать цивилизованному общению с раннего возраста. Вместе с формированием общекультурных ценностей необходимо учить их пользоваться информационными средствами связи, соблюдая правила этикета и уважения свободы окружающих.
*Контролируют ли родители ваше пребывание в сети?
(Ответы детей)
И так, 3 уровень нашей игры «Помоги советом»
Я предлагаю рассмотреть несколько ситуаций о некоторых семьях, об их отношении к компьютеру и к сети.

1. Родители несовершеннолетнего Виктора говорят, что постоянно проводят беседы с сыном о том, как нужно вести себя в интернете, на какие сайты можно заходить, на какие нельзя и т.д. «Компьютер у сына давно, еще лет с семи, а вот к интернету подключили, недавно. Кроме того, мы стараемся ограничить время работы за компьютером, чтобы ребенок не был от него зависим. И Виктор относится к этому нормально».
*Родители Виктора сделали достаточно для того, чтобы уберечь своего ребенка?
2. Александру, по его словам, родители ничего не рассказывали, так как и компьютер, и интернет у него уже давно. Он самостоятельно овладел культурой пользования всемирной паутиной. Родители Александра знают, что он общается в интернете только с теми, кого знает лично. Такую информацию, как телефон, домашний адрес, не пишет — это опасно.
*Правильно ли делают родители Александра, не объясняя ему о влиянии сети?
3. Мама семилетнего Кирилла взвешенно относится к пользованию компьютером и интернетом своим сыном. Она пытается как можно больше отлучать его от компьютера, потому что чрезмерное увлечение им имело печальные последствия в их отношениях. Безопасный интернет для нее — тот интернет, который иногда контролирует кто-то из взрослых в их семье, кто имеет представление о настройках.
*Правильно ли делает мама Кирилла?
4. Отец восьмилетней Насти считает, что дети бесконтрольно пользуются интернетом там, где родители безответственно относятся к своим потомкам, мотивируя свой эгоизм занятостью на работе. Его дочь еще не пользуется интернетом, но телевизор, в принципе, не менее небезопасен, так он запрещает часто и долго смотреть мультфильмы. Он считает, что современное поколение несдержанное, им хочется всего и сразу — это неправильно. «Мы были счастливее, хотя не имели ни мобильных, ни компьютеров — мы больше общались в реальной жизни, а не в виртуальной».
*Интернет — это угроза или помощь?
Заботьтесь о себе и своих родителях, уделяйте им должное внимание, будьте с ними откровенными и тогда всемирная сеть станет помощником для вас и вашей семьи, а не угрозой.
А что может быть альтернативой виртуальному миру?
(Общий вывод:          предложения детей)

Давайте подведем итог нашей встречи. В нашей игре нет победителей и побежденных, я надеюсь вы получили массу удовольствия от общения друг с другом, разобрались на мой взгляд,  в очень серьезных вопросах о виртуальном мире.

Виртуальный мир, как и любое пространство, несомненно, обладает и достоинствами и недостатками. Существование кибер-опасностей так же неоспоримо, как польза и удовольствие от использования Интернет-ресурсов. За безопасностью пользователей следят государственные структуры, а также и сотрудники Интернет сервисов, администраторы сайтов, модераторы. Однако ежедневно появляются новые жертвы, пострадавшие чаще всего из-за отсутствия грамотности в вопросах безопасности.
Можно назвать злом автомобиль, если воспользоваться им неправильно. Допустим, сев за руль в алкогольном опьянении, создать аварийную ситуацию. Злом может оказаться лекарство, если принимать его не по назначению, причинить тем самым вред. Всё же, ни от автомобилей, уж тем более от лекарственных препаратов, отказываться никто не собирается. Мы учимся этим пользоваться.  Записываемся на курсы вождения, получаем права, соблюдаем правила дорожного движения. Когда болеем, идем к врачу, что бы он прописал нам необходимое лекарство,  принимаем его строго по рецепту. 

Вот и Интернет – это ресурс которым можно и важно научиться правильно его использовать.

На сегодня, наверное,  нет не одного образованного человека, который бы не знал об этом чуде. Интернет облегчает жизнь людям. Но надо помнить, что все хорошо в меру.

Всем участникам игры мы приготовили свидетельства. Вручаем их вам. Я благодарю всех за работу. Всем спасибо и до новых встреч!
