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Насилие над ребёнком или подростком – это любые действия, которые несут вред его физическому и психическому здоровью и ставят под угрозу его благополучие.
Факторы, провоцирующие насилие
Внешними источниками насилия для детей и подростков часто являются родители или родственники, соседи, случайные знакомые, страдающие психическими аномалиями и имеющие глубокие психологические проблемы, а также, к сожалению, педагоги и воспитатели.

Поэтому на первый план, наряду с необходимостью организации помощи пострадавшим детям и подросткам, выступает задача создания профилактики – мер по снижению вероятности проявления насилия в учебных заведениях. Для создания такой системы необходимо выявление факторов, провоцирующих жестокое обращение, и условий, снижающих возможность агрессивного поведения.

Школа неотделима от общества и несет в себе все те явления, включая негативные, которые происходят в стране. Более того, сама школьная система по своей природе носит явно выраженный насильственный характер. 
Школа – это учреждение с жесткими нормативными требованиями ко всем членам школьного сообщества и регламентированием жизнедеятельности.
Встает вопрос: где же та грань, за которой начинается насилие? Следует ли считать насилием требования педагога к школьникам о том, чтобы они выполняли домашние задания? И вообще, как отличить необходимое педагогическое воздействие от педагогического насилия?

На мой взгляд, данное отличие лежит не столько в области форм и методов такого воздействия, сколько в сфере целей, преследуемых конкретным педагогом.

Речь идет об истинных личностных целях, которые зачастую прикрываются стандартными и, вполне гуманными воспитательными задачами. Например, педагог, который оскорбляет ученика, оправдывает это необходимостью пробудить в нем совесть. В действительности же он прибегает к такой форме воздействия для того, чтобы оправдать собственное бессилие, неумение сделать это другими способами и тем самым доказать собственную значимость.

Существует также понятие «синдромом педагогического насилия».

Любая форма плохого обращения педагога с детьми – это форма насилия над ними, поскольку в данной ситуации школьники не могут защитить себя. 
Непосредственно под синдромом педагогического насилия понимают влияние неадекватных педагогических методов и действий на возникновение комплекса отклонений в состоянии здоровья школьников. Синдром педагогического насилия является одной из форм дидактогении.

Данный синдром можно разделить на синдром узаконенного педагогического насилия, административного педагогического насилия и авторитарного педагогического насилия.

В чем же их различие? Синдром узаконенного педагогического насилия – это отклонения в состоянии здоровья школьников, возникающие  при освоении ими утвержденных Министерством программ школьного образования, которые школьники не могут усвоить в силу своих физиологических и психических особенностей развития.

При синдроме административного педагогического насилия отклонения в состоянии здоровья у детей возникают под воздействием введенных администрацией школы например, факультативных занятий, а также замену одних уроков другими (например, уроков физкультуры на уроки иностранного языка, математики и т.д.) по профилю школы, введение обязательного посещения школьниками начальных классов групп продленного дня и т.п.

Авторитарное педагогическое насилие чаще всего проявляется при непосредственном контакте учителя и ученика в условиях педагогического процесса. Оно может быть направлено на целый класс, группу школьников или непосредственно на конкретного ученика. 
Выделяют три вида насилия по отношению к детям и подросткам: физическое, сексуальное и психологическое насилие.
С физическим насилием всё более-менее понятно – если учитель бьёт детей, это не останется без внимания родителей, школьной администрации, психологов и социальных работников. Профессиональная пригодность такого специалиста довольно быстро будет поставлена под вопрос, а нанесение побоев может стать причиной для возбуждения уголовного дела.

 Сексуальное насилие выявить труднее, потому что пострадавшие от него часто неохотно рассказывают о преступлении. Однако правильное информирование детей и грамотное сексуальное воспитание помогают им правильно оценить происходящее и поставить взрослых в известность, чтобы виновный понёс наказание.

 Дела с психологическим насилием иногда обстоят ещё сложнее – даже если ребёнок сообщит о нём напрямую, его жалобу могут проигнорировать, а действия учителя – оправдать. В случае с эмоциональными воздействиями определить границы приемлемого бывает трудно, потому что многие преподаватели «старой закалки», а часто и некоторые родители не находят ничего дурного в том, чтобы накричать на ребёнка или намеренно его унизить.

К причинам, по которым педагоги в образовательном процессе используют различные формы насилия, могут быть отнесены:

– особенности личности учителя (ригидность, тревожность, доминирование, низкий уровень эмпатии, агрессивность, раздражительность);

– нелюбовь (негативное отношение) к детям и своей работе;

– неудовлетворенность своим социальным положением;

– низкий уровень социальных навыков;

– проблемы со здоровьем;

– незнание других способов работы с непослушными детьми.
По мнению О. Борисенко, в состояние взвинченности, неуравновешенности учителей ввергает высокая нагрузка (многие вынуждены набирать часы «под завязку», чтобы заработать на жизнь) и низкий уровень зарплаты.

С. В. Кривцова приводит типичные способы реагирования педагогов на выходки учеников, которые, можно отнести к насильственным:

– часто употребляет выражения типа – «Учитель здесь пока еще я»;

– оставляет последнее слово за собой;

– разговаривает с сарказмом;

– настаивает на своей правоте;

– ставит учеников в угол, отсаживает на последнюю парту;

– формулирует обобщения типа: «Вы все одинаковы»;

– втягивает в конфликт других людей, непричастных к нему;

– использует такие позы и жесты, которые «давят»: сжатые челюсти и сцепленные руки; говорит сквозь зубы;

– сравнивает одного ученика с другим и т. д.

Среди насильственных форм организации образовательной ситуации выделяют также:

– подавление педагогом инициативы учеников;

– наказание за неправильный ответ;

– некорректные замечания педагога по поводу внешнего вида детей, их манеры разговаривать и т. д.;

– прерывание речи учащихся;

– насильственное требование к учащимся давать ответы на поставленные педагогом вопросы;

– привилегированное отношение к заискивающим учащимся;

– оскорбление унизительными, а иногда даже нецензурными словами.
Таким образом, синдром педагогического насилия является одним из факторов, влияющих на физическое и психическое здоровье школьников.
Существуют признаки, по которым  администрация школы и  практический психолог могут  определить, имеется ли в классе педагогическое насилие.
При авторитарном педагогическом насилии у школьников можно выделить ряд общих признаков. Это страхи, изоляция, разочарование, чувство «заслуженности» жестокого обращения, агрессивное поведение и др. Наиболее часто встречаются страхи, изоляция и разочарование.

Пути профилактики данного явления:
– Во-первых, родители должны получить консультации детского врача психиатра и психолога, какую программу в школе сможет освоить их ребенок (если есть трудность в усвоении общеобразовательной программы).

– Во-вторых, администрация школы и практический психолог должны контролировать психологический климат в школе и классах, при необходимости корригировать стиль работы педагогов с учениками.

– В-третьих, должна быть координация деятельности педагогических работников и психолога в изучении данного явления, что позволит скоординировать их совместную работу по профилактике.

Система психолого-педагогических действий

Система взаимоотношений субъектов воспитания непосредственным образом влияет на уровень агрессивности детей и подростков и частоту проявления актов жестокого обращения и насилия. Как решить эту проблему? Изменить ситуацию может специально разработанная система педагогических действий. 

При организации профилактики необходимо учитывать два основных

содержательных направления: работа с потенциальными агрессорами (педагоги, родители, школьники) и работа с потенциальными жертвами (те же группы).

Третьим важным блоком в этой системе должна стать деятельность по формированию психоэмоциональной среды учебного заведения, которая включает систему взаимоотношений между всеми субъектами образовательного процесса.

Поэтому важным направлением деятельности по профилактике насилия в школе является работа с педагогами школ по обучению ненасильственным способам коммуникации, по развитию у них доброго отношения к ребенку.

Основным результатом проведения профилактической работы по предупреждению психологического насилия в школе является формирование безопасной среды, то есть таких условий, при которых максимально снижено влияние факторов,  провоцирующих насилие, и сведена до минимума потребность проявления агрессии любого рода.
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