Полифункциональное пособие «Бизиборд»
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Цель: разностороннее развитие детей дошкольного возраста, создание условий для их сенсорного развития, активизации умственной деятельности, предпосылок развития их творческого потенциала.

Задачи: 
- Развивать координацию движений;

- Развивать внимание;

- Развивать усидчивость;

- Развивать познавательный интерес;

- Формировать словарь;

- Формировать элементарные математические представления;

- Формировать волевые качества, (не отвлекаться от поставленной задачи, доводить ее до завершения).
Бизиборд – не просто красивая игрушка, а дидактическая игра с множеством функций, которую можно использовать для развития речи и восприятия мира ребенком. Данное пособие служит предметом интеграции элементов всех образовательных областей развития ребёнка, отражённых в ФГОС ДО: познавательное, речевое, социально-коммуникативное, физическое, художественно-эстетическое и может являться формой психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации ребёнка-дошкольника, средством всестороннего развития его личности. В ходе игры с бизибордом у детей развивается мелкая моторика, координация движений, усидчивость, логика, цветовосприятие, воображение, происходит изучение новых слов и тренировка памяти, а также развитие коммуникативных навыков взаимодействия.
Данное пособие включает в себя различные детали: всевозможные кнопочки, замочки, крючки, шнуровки, пуговицы, которые способствуют развитию мелкой моторики, усидчивости и координации движений. Разноцветные крышечки от детского пюре развивают цветовосприятие у детей. В бизиборде есть доска для рисования, рисую на которой дети проявляют фантазию, развивают воображения; есть элементы для дыхательных упражнений, некоторые детали светятся, издают различные звуки, тем самым еще больше привлекают внимание детей. 
Положительные отзывы родителей, интерес детей, их горящие глаза и желание играть и развиваться, говорят о необходимости использования бизиборда в практике ДОУ.
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