Дидактическое пособие по развитию речи детей младшего дошкольного возраста
«Развиваем речь»
В пособии «Развиваем речь» представлен игровой развивающий материал для использования в совместной и самостоятельной деятельности с детьми младшей группы для индивидуальных занятий, занятий в парах и небольшой подгруппой детей (3-4 ребенка).

Цель: активизация и развитие речи детей
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Пособие представляет собой папку-раскладушку, состоящую из 6 страниц. Включает: дидактические игры, игровые упражнения, картотеки, которые размещаются в отдельных кармашках.
Содержание:

1. Артикуляционная гимнастика
Целенаправленные упражнения помогают подготовить артикуляционный аппарат ребёнка к правильному произнесению нужных звуков.
Артикуляционные упражнения повышают подвижность органов речи, увеличивают силу их движений, а также помогают ребенку запомнить правильное положение языка и губ. С помощью артикуляционной гимнастики формируется правильное «автоматическое» произношение.
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Сначала рекомендуется познакомить ребёнка с основными положениями губ и языка с помощью весёлых историй о Язычке. На этом этапе малыш повторяет упражнения 2-3 раза. Затем все упражнения повторяются, используя карточки не менее 5-6 раз, которые помогут быстрее освоить все упражнения.
2. Дыхательная гимнастика «Волшебный ветерок» 
Правильное дыхание очень важно для развития речи. Дыхание влияет на звукопроизношение, артикуляцию и развитие голоса. Дыхательные упражнения помогают выработать  диафрагмальное дыхание, а также продолжительность, силу и правильное распределение выдоха. Регулярные занятия дыхательной гимнастикой способствуют воспитанию правильного речевого дыхания с удлинённым  постепенным выдохом, что позволяет получить запас воздуха для произнесения различных по длине отрезков.

Тренажеры для дыхательной гимнастики- бабочка на цветке, лягушки на листочке лотоса, тучка и снежинки и др. Ребятки очень любят выполнять данные упражнения. Например, детки кладут бабочку на цветок и пытаются сдуть её.
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3. Пальчиковая гимнастика
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Пальчиковые и ладонные игры необходимы детям с самого раннего возраста. Они становятся и мощным стимулом для развития речи, и одним из вариантов радостного, теплого, телесного эмоционального развития. Эти игры растут вместе с малышом. Начинается все с потешек, во время которых ребенок пассивен, воспитатель сам играет с его рукой, сгибая и разгибая пальчики, щекоча ладошку. Затем роль ребенка понемногу становится активной: воспитатель лишь произносит слова потешки, а пальцы ребенка двигаются уже самостоятельно. Еще позже ребенок становится вершителем игры, и слова, и движения — все ему подвластно. 
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4. «Что как звучит»
Логопедические карточки для развития речи малышей на звукоподражание.
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5. Животные и их детеныши
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Коррекция звукопроизношения, накопление и обогащение активного словаря, звукоподражание, развитие фонематического восприятия, развитие грамматического строя и связной речи.

В ходе игры дети отвечают на вопросы:

- Как называется детеныш?
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- Как кричит животное?

- Что любит делать животное?
6. «Мои игрушки»
Задачи:
- стимулировать детей к описанию иллюстрации;

- тренировать умение детей в звукоподражании;

- способствовать расширению словарного запаса.

· Речевая игра «Что это?»

· Речевая игра с игрушками.  «Угадай, каких игрушек не стало»
· Речевая игра «Как мы играем»
-А мячик что делает? Катится, летит, отскакивает, лопается, скачет, прыгает, ударяется о пол и т.д.

-Что мы делаем с куклой? Укладываем спать, кормим, поим, одеваем, раздеваем куклу, качаем, водим гулять.

-А кукла что делает? Ходит, ест, поет песни, одевается, гуляет, наряжается, играет, танцует.

-Что мы делаем с машиной?  Как мы играем с ней? Возим, загружаем в кузов кирпичи, гудим, догоняем другие машины, останавливаемся, тормозим.

- А что машина делает? Едет, мчится, останавливается, разгоняется, буксует, заезжает в гараж, тормозит, переворачивается, ломается, застревает, выезжает, обгоняет другие машины.
7. Стихи 
С 2 лет деткам можно читать логопедические стихотворения. Они замечательно тренируют произношение определённых звуков, закрепляют  же четко поставленные буквы и слоги. 
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8. «В гостях у сказки» 
· С целью развития речи дошкольников эффективно использовать театральные игры, которые позволяют заинтересовать воспитанников, удержать их внимание, раскрепостить, развивать репродуктивное и элементы творческого воображения, элементарно – логическое мышление, память и главное, формировать внутреннюю мотивацию речевого высказывания. Театрализованная игра представляет собой инсценировку, проигрывание сказок .
-«Пальчиковый театр», «Настольный театр»-  Сказка "Теремок", «Колобок», «Три поросенка»
Кукольная театрализация сказок очень увлекает детей. Они быстро запоминают слова всех персонажей, часто импровизируют. Речь становится более выразительной, грамотной. 
· Расскажи сказку по картинкам. Карточки.
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Педагог рассказывает сказку, обязательно показывая пальчиком все события на рисунках. Затем предложить ребенку самому рассказать эту сказку по картинкам. Когда это освоено, разрезаем карточки. Пусть малыш самостоятельно вспомнит, какие события сказки были вначале, какие потом, восстановит последовательность событий.


9. Скороговорки
