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Для того, чтобы суметь воспитать в детях такие ценности как «Вера», «Отечество» и «Любовь», необходимо воспитать эти ценности в себе.

Знаете, наверное, правда, что все в нашей жизни неслучайно, и я думаю, что мое выступление убедит вас в этом.

Дело в том, что в этом учебном году я проходила курсы повышения квалификации как раз по теме «Воспитательная работа в поликультурной среде». Нас учили, как же в таком неспокойном регионе как Северный Кавказ воспитать толерантную, поликультурную личность. И одним из воспитательных методов был метод культурных ассимиляторов. Он основан на моделировании ситуации столкновения разных национальностей, религий, культур и формулирования вариантов решения данных ситуаций. А так же дальнейшего разбора правильных и неправильных ответов. Например, самый популярный в сети Интернет ассимилятор: девушка уехала в Англию. Там она познакомилась с молодым человеком. Он пригласил девушку в кафе. Они хорошо провели время. Когда официант принес счет, англичанин предложил оплатить его вместе. На что девушка согласилась, но сказала, что больше они не увидятся. Молодой человек сильно удивился и не понял причину обиды девушки. Как можно объяснить ее поведение?

Интерпретации:

1. Непонимание между девушкой и молодым человеком возникло из-за языкового барьера.

2. Девушке не понравился молодой человек и его общество.

3. Девушке не понравилось кафе и обслуживание в нем.

4. Девушка привыкла, что если в кафе приглашает мужчина, то он и платит.

Объяснения:

1. Отправляясь в Англию, девушка уже имела начальную языковую базу, которой было достаточно для адекватного общения и взаимопонимания. Сделайте новый выбор.

2. Такую возможность нельзя исключить, но тогда девушке вообще не стоило бы принимать приглашение молодого человека. Выберите другой вариант ответа.

3. Такую ситуацию можно предположить, но все-таки этих причин неличного характера недостаточно для того, чтобы отказать в дальнейших встречах.

4. Дело в том, что условия, в которых воспитывались русская девушка и англичанин, существенно отличаются друг от друга. В Англии принято каждому платить за себя, а в России - на это другой взгляд. Обычно за угощение платит сильный пол. Поэтому девушка и повела себя таким образом. Это верный вариант ответа.

Сейчас большую популярность имеет «кейс-метод». Учителя со стажем называют его проще «Показать на примере из жизни». 

Так вот, я решила построить свое выступление именно на таком примере из жизни, но с использованием современного метода культурного ассимилятора.

Итак, представьте. 1989 год. Тогда еще Чечено-Ингушская АССР. Станица Троицкая, сейчас Орджоникидзевская. Ребенок 4х лет отроду. Счастливое советское детство только начиналось, но… Под новый 1990 год в тихую казачью станицу врываются сотни горцев с оружием в руках. Под национальные песни расстреливают прохожих. Они не щадят ни женщин, ни детей, ни стариков. Мирное население пытаются защитить казаки и охотники. Каковы мотивы поступка горцев: желание отвоевать землю, какие-то политические мотивы? Жителям станицы было не до причин: они защищали свои жизни.

Я не стану искать правильные ответы для этого ассимилятора. Пусть их ищут политики, которые трое суток не позволяли ввести войска в Троицкую, историки, до сих пор спорящие, на чьей земле жили казаки этой станицы.

А вот другой ассимилятор. Он уже из наших дней. 2007 год. Молодая учительница устраивается на работу в школу. И с первой минуты закружилась школьная жизнь: уроки, планы, написание диплома (девушка еще тогда была студенткой).  Работа ей понравилась, захотелось взяться и за воспитательный процесс. Но вот незадача: школа многонациональная, поликультурная. А она не знает особенностей разных национальностей. Да и неприязнь у нее к ним с детства.

Поняла учительница: принцип «не умеешь сам - научи другого» тут не пройдет. Нужно начинать с себя.

А как воспитать уважение к другим национальностям? Сначала надо узнать о них побольше. Провели фестиваль народов Кавказа в старшей школе: каждый класс представил танец, одежду, кухню, традиции кавказских народов. Благо, есть, где развернуться: почти в каждом классе есть и дагестанцы, и армяне, и карачаевцы, и цыгане. Пели, танцевали, ели, узнавали друг о друге больше.

В среднем звене провели сбор детской организации «Дружина Дружная» под названием «Наша Раша», где ребята представляли заданные национальности.  Были и танец сиртаки, и армянский хлеб, лаваш и русские матрешки. А самый многонациональный класс из старшей школы показал сценку «Кавказская маршрутка». Смеялись от души.

После знакомства, решили разобраться, почему же у горских народов сложилась такая репутация? Провели клуб «Поговорим» на тему «Терроризм, национализм, экстремизм: жестокая реальность или…». 

После этого, мы подумали «ведь национальная кухня такая вкусная», почему бы не провести ярмарку всяких вкусностей. Но не просто так, а с благородной целью: собрать деньги для детского дома с. Дивное. Собрали. Купили велосипеды и аквариум и поехали в гости вручать. Знаете, на самом деле, ради таких радостных детских глаз, люди способны на многое.

Вернулись из Дивного и буквально через неделю узнали, о том, что в помощи нуждаются двое ребят из соседнего Михайловска Захаров Дима и Потатина Диана. Бросили клич по школам района: «Все на помощь!» Организовали благотворительный концерт. Вот тут уж была пестрота национальных красок: Кавказ, Восток, Индия и, конечно, русские народные и современные танцы. Наш поликультурный диалог перерос в масштабное поликультурное общение. Деньги, собранные на концерте, мы перечислили на счет Дианы и Димы. На сегодняшний день Диму уже перевели домой (ему нужен был домашний аппарат искусственного дыхания), а Диана проходит лечение в Москве. Мы очень надеемся, что та часть души, которую мы вложили в помощь этим детям, поможет им вернуться в обычную жизнь.

Вот так родился волонтерский отряд БУМ (Будем Учиться Милосердию), который спешит на помощь всем: вне зависимости от цвета кожи, религии и национальности.

А та девочка из казачьей станицы уже 10-й год руководит этим волонтерским отрядом, и я очень благодарна искренне добрым детям за становление своей поликультурной личности.

