Развитие творческих способностей детей раннего возраста через театрализованную деятельность
Раннее детство – особый период, самый гибкий для педагогического воздейстия, для создания развитой личности. С раннего возраста крайне важно привить ребенку социально – коммуникативные навыки для того, чтобы ему было комфортно находится в обществе. Общаться со сверстниками, учиться новым правилам и возможностям этого большого мира, проявлять эмоции -  ребенку помогает игра. Для каждого ребенка игра является основным способом познания окружающего мира.
Одной из важнейших разновидностей игры является театрализованная деятельность. Развитие творческих способностей ребёнка с помощью театрализованной деятельности - это создание творческой личности, а значит всесторонне развитого человека. Театр для ребёнка – это всегда удовольствие и сильные впечатления. В театрализованной игре дети знакомятся с чувствами и эмоциями  героев, познают способы их выражения, благодаря чему происходит речевое развитие. Для детей, которые только начинают ходить в детский сад, театрализованная деятельность особенно актуальна, поскольку они еще не умеют играть. С помощью театрализованных игр дети учатся режимным моментам, становятся самостоятельными, развивают фантазию, навыки общения со взрослыми и сверстниками, улучшают плавность и координацию движений. Театрализованные способности у детей раннего возраста развиваются достаточно быстро, поэтому взрослым нужно непосредственно руководить и участвовать в играх. В первую очередь следует учитывать возраст ребенка. Например у 3- 4 летних детей мышление конкретно, поэтому содержание игр должно быть понятным. (игра «Кот и воробушки»). Для выполнения запланированных задач по развитию творческих способностей необходимо снова и снова дополнять образовательную базу различными пособиями, сказками, тематическими предметами, игрушками. (театр на магнитах, маски различных животных и т.д.) 
Уделяя время творческому развитию ребенка, мы даем ему способность понимать и проявлять эмоции, правильно строить диалог с собеседником, фантазировать, владеть общечеловеческими ценностями, развиваем его память и т.д. Развитие творческих способностей детей раннего возраста через театрализованную деятельность всегда будет оставаться актуальной темой.
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