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  Одна из самых «больших» проблем, стоящих перед современным обществом угроза духовного оскуднения личности, нравственности, морали. Поэтому, нашему воспитанию необходим поворот к жизненно-важным проблемам современного общества, возрождению в детях желания и потребности в активной и интеллектуальной деятельности. Серьезную помощь здесь может оказать обращение к фольклору. Его очищающее влияние особенно необходимо маленькому человеку. 

 Основой детского фольклорного воспитания в современных условиях являются занятия в детских фольклорных ансамблях. Основу репертуара подобных фольклорных ансамблей составляет игровой и песенный фольклор. Знакомство с народной песней расширяет представление детей о народном музыкально-позтическом языке. Выразительное, четкое, эмоционально окрашенное произнесение и «пропевание» народнопоэтических текстов повышает речевую культуру детей; элементы движения, включаемые в исполнение, не только развивают необходимую координацию движений, но и позволяют раскрыть содержание песни, глубже передать национальную характерность музыкально-поэтических образов.
   Игра – основная форма деятельности детей, источник эмоционального раскрепощения, объект развития фантазии. Игра способствует физическому укреплению ребенка, развивает его интеллектуально, обладает большой воспитательной силой. Этой стороной народного творчества нужно заниматься с детьми не меньше, чем пением, а в младших группах фольклорного ансамбля игровыми моментами должна начинаться и заканчиваться каждая репетиция. Дети через игру быстрее воспринимают произведения, живее, эмоциональнее реагируют, лучше запоминают, охотнее импровизируют.
   Однако мы часто сталкиваемся с тем, что познание всего богатства русского народного творчества сводится к накоплению репертуара для концертных выступлений, к развитию певческих навыков и усвоению стилизованных приемов общерусской хореографии. В настоящее время настойчиво пробивает себе путь другая форма освоения русского фольклора:  инсценировки, театральные действа. Именно эта форма более совершенна в своем стремлении относится к фольклору как к неотъемлемой части народного быта. Синтез различных форм народного искусства ставит перед исполнителями более сложные задачи, но позволяет, что особенно ценно при работе с детьми, познавать фольклор не как отдельные, вырванные из народного быта произведения, а как часть народной жизни, в более живой форме.

      Вся жизнь русских людей издавна была связана с круговоротом явлений природы. На этой основе возник народный календарь и годовой круг сопровождающих его обрядов, обычаев и празднеств. Более чем ныне, наши предки ощущали свое единство с окружающей их природой, были убеждены, что своими добрыми делами, игрищами, обрядами они помогают весеннему пробуждению солнца, появлению цветов и злаков, прилету птиц и так далее. Может так оно и есть? Мы катастрофически теряем исскуство жить в ладу с природой, а значит, и с самим собой. 

      Традиционно каждый годовой праздник – это общая организация детско- взрослой жизни. Он ориентирован на создание благоприятной воспитательной среды, рассчитан на детскую подражательность, на эстетически копирование поведения взрослых, которые так или иначе подготавливают их в игровой форме к взрослой жизни. Исходя из этого, можно говорить о необходимости изучения и воспроизведения календарного фольклора в современных условиях.
   Детской импровизации в разыгрывании театрального представления надо дать как можно больше свободы. Следует помочь хорошо разобраться в сюжете, характерах своих персонажей. Главное – разбудить детскую фантазию. Участник театрализованного должен знать текст своей роли наизусть и не заменять его своими словами. Знакомство с живым народным языком и бережное отношение к нему обогатит повседневную речь. Прежде всего, следует поработать с музыкальным материалом. Эта работа не будет особенно трудоемкой, ведь напевы народных детских песен (календарных, игровых, хороводных), как правило, отличаются простотой и ясностью. Интонирование их несложно: мелодии чаще всего состоят из трех пяти тонов и учитывают возможности детских голосов. Петь их можно легко, не напрягая голос, не надо брать ни очень высоких, ни слишком низких звуков. Такие песни нетрудно исполнять в движении, играх.
  Особую роль в познании фольклора может сыграть постановка спектаклей по русским народным сказкам. Они не имеют музыкальных, а иногда и поэтических текстовых записей. Подобрав к ним из репертуара песенного творчества подходящие по содержанию и ситуации песни, хороводы, игры и инструментальное сопровождение, можно «озвучить» сказки, сделав их музыкально-драматическими спектаклями.
   Пройдя такую школу фольклора, дети не будут нуждаться в просьбах говорить более четко и выразительно, вести себя естественно и раскованно при исполнении народных песен. Они всему этому научатся в самой не принужденной форме, получив возможность содержательно и весело проводить свой досуг.

